

丈夫身患严重风湿，导致肢体残疾，后又不幸患上尿毒症，依靠透析维持生命，妻子不离不弃守在身边照顾。她说，婚姻将两个人的命运捆绑在了一起，无论日子好坏，都要一起走下去——

你若不离，我便相守

通讯员 张天兵 李丽



龚光宪陪着丈夫在县医院做透析



龚光宪在地里摘菜，准备给公公做饭



龚光宪给公公洗衣服

两周5次透析维持生命

10月13日上午，阴沉的天空飘起零星的小雨，龚光宪叹了口气，毅然从出租屋内推出摩托车，从岚皋县城赶往孟石岭镇易坪村的家中。

经过1个多小时的奔波，到家的龚光宪先同公公吴洪友打过招呼，看着门前满地的垃圾，立刻拿起扫把扫起来。

扫完院坝，龚光宪径直走进厨房，不一会儿，就端出了老人喜欢吃的臊子面。吃罢饭后，龚光宪麻利地把公公换下来的衣服放入一个大盆中，拉来水管蹲在地上搓洗起来。

晾好衣服，手机上定时的闹铃骤然响起，龚光宪同老人告别。

“爸，这会儿我得回城了，下午医院约了带太平去透析，时间耽搁不得，过两天我再来看你。”说完，龚光宪戴上头盔，开着摩托车一溜烟消失在返城的路上。

龚光宪的丈夫吴太平今年57岁，但已患风

湿病13年，手脚严重变形残疾，2022年又不幸患上了慢性肾功能衰竭(尿毒症)，目前依靠每两周5次透析维持生命。

下午一点半，返回岚皋县城的龚光宪，连忙把丈夫送到岚皋县医院。陪着丈夫做完透析，龚光宪再用轮椅把丈夫推回堰溪沟里的出租屋，这才坐下来长长地松了一口气。

哥哥牵线促成一世姻缘

龚光宪是平利县八仙镇号房村人，年轻时皮肤白净，面容姣好，尤其是她那一双大眼睛，明亮有神，是村里出了名的“村花”。也许是命中注定，1988年，吴太平从岚皋到平利的一次岔门造访，竟意外成为他们一世的姻缘。

原来，吴太平是龚光宪哥哥在山西打工时的要好工友，就这样他们两人也由此相识。吴太平对龚光宪一见倾心，在哥哥的撮合下，两人谈起了恋爱。

“他个头高高的，人也算帅气，哥哥又说了他许多的好话，接触一段时间后发现他人品好、

性格温和、老实，对我特别好，所以我们就在一起了。”回忆起刚开始谈恋爱时的情景，龚光宪眼中露出一抹亮光，嘴角泛起了笑意。

龚光宪和吴太平谈了一年的恋爱后，两人正式步入了婚姻的殿堂。1989年和1991年，随着女儿和儿子的相继出世，给这个5口家庭增添了无限的欢乐。

当时，吴太平在村里的板石厂上班，公公、婆婆和她在地里劳作，一起照顾抚养两个小孩，平时养猪、养鸡、种菜，家里日子虽然平淡，但也其乐融融。

疾病悄然降临丈夫身上

曾经，龚光宪以为，日子会在这样平静幸福的生活里度过。然而，不幸正悄然降临到丈夫的身上。1999年元月，龚光宪收到丈夫从山西寄来的来信，说自己的脚又痛又肿，痛到严重时，下不了地。龚光宪连忙写信催促丈夫回家治病，回来后就带着他踏上了漫漫求医路。

然而吴太平的病情一直都没有根本性的好

转，直到演变到后来出现四肢变形，造成肢体严重残疾，完全丧失了体力劳动能力。

屋漏偏逢连夜雨，2016年，龚光宪的婆婆由原来的一只眼睛失明，导致最后双目失明，之后又不慎中风跌倒，自此卧床不起。

当时，龚光宪的女儿已经出嫁，儿子外出打工，丈夫和婆婆的大小便、洗头洗澡、喂饭都由她来照顾。龚光宪没有怨言，三天两头换洗床单被褥，打扫屋内卫生，始终保持房间无异味，直到婆婆去世的这一天。

患难与共一起走下去

送走了婆婆5年后，更大的不幸又出现在丈夫身上。2022年，龚光宪发现吴太平的体重急速下降，由当初的120多斤，瘦到了90斤，患上了尿毒症。

龚光宪欲哭无泪，有一种天塌下来的感觉。但她很快冷静下来，毅然接受了医生的建议，坚持让丈夫入院治疗。龚光宪劝慰丈夫面对现实，

放宽心态，积极治疗，不要胡思乱想。

受疾病的拖累，龚光宪一家欠下亲戚朋友不少外债。目前，龚光宪家中3人享受低保待遇，及儿子在外打工的一份微薄的工资，除了应付日常生活外，还要给吴太平治病，常常入不敷出。

为了便于丈夫两周5次透析，龚光宪在岚皋县城租了一处民房，整天陪护在身边，因放心不下家中年过八旬的公公，年近60的她每周抽空开着摩托车回两趟易坪村，3年来就这样走马灯似的往返于县城与村子之间。

由于吴太平患尿毒症后很多想吃的东西不能吃，饮食非常单调，食欲总是不好。龚光宪总会尽量变着花样给丈夫做可口的饭菜，想方设法给他增加营养。

“你若不离，我便相守。”龚光宪说，照顾好丈夫的每一天是她义不容辞的责任，婚姻将两个人的命运捆绑在了一起，无论日子好坏，都要一起走下去，这也是患难之中不变的承诺。

安康江南防洪堤 344 棵蜀桧“做手术”



修复后蜀桧造型效果图(一)



修复后蜀桧造型效果图(二)

本报讯(记者 杨廷伟 通讯员 钱运立) 一雕一琢方显匠心，一树一人守护青绿。10月30日，秋高气爽，在安康中心城区江南城堤边，来自安康学院、风景园林协会30余人组成的专家团队，正忙着对景观树蜀桧进行抢救性修复。

晨跑晚练，汉江河堤成了不少市民休闲锻炼的好去处。在安康城区江南防洪堤两侧，矗立着一排排葱郁的蜀桧，蜀桧与堤畔相伴，成为一道靓丽的风景线，也记录着时光的变化。

蜀桧，又名塔柏，属柏科的一种。位于安康城区江南防洪堤北侧的蜀桧始植于1988年，现有344株。由于其长期受河道强风的侵袭，长势日渐衰弱，且部分蜀桧主干严重倾斜，亟待修复。

为及时启动蜀桧抢救性修复工程，安康市市政园林处联合安康学院园艺专业的师生以及安康市风景园林协会数名专家，多次实地踏勘、交流探讨，制定出“一树一策”救护方案。

“施工过程中，注意搭架区域地面荷载，防止压损根系。实施截枝手术后，要立即采取根部支护、扩展营养面积、深层透气补水等措施，尽快对树基进行‘穿靴’保护……”安康市市政园林处副处长艾昊现场对施工人员详细嘱托。

据介绍，此次修复从园林景观出发，对长势较好的蜀桧树形进行常规修剪，用互生法去除多余分枝，对大树骨架进行常规修剪，使树形更加通透自然，拥有更多生长空间；从人文艺术出发，对冠蜀桧树形进行轮廓修剪，去强留弱、去顶截枝，用互生

法修剪多余分枝，保留能体现树形美感的枝干。

“方案设计中，在考虑病害治理的前提下，力求做到与安康地域文化、景观相融合，积极创新理念，通过现代抽象手法，制作可行性方案，使修复后形成的蜀桧树冠造型灵动俏皮。”参与设计的安康学院园艺学院22级学生黄浩说。

52岁的邓小涛是安康有名的盆景制作大师，据介绍，此次蜀桧修复过程中，他将灵活运用盆景“舍利”制作手法，对蜀桧进行现场创作，对残枝危险及损毁部分去头，打造蜀桧“舍利杆”，创造自然精品。同时运用科学合理的修复方式，如填充树洞、涂抹伤口愈合剂等，推动蜀桧的自然愈合。

据了解，近年来，安康市建立了“1名党员+1名群众+1名专家+1名护林员+1名监督员”的古树名木保护体系，严格执行“一树一档”挂牌保护，“一树一人”日常巡护、“一树一策”科学救护的管护机制，让古树名木“老有所依”。在管护上也实现了从人工到智能的转变，构建集公园绿地、古树名木病虫害监测、自然灾害监测预警与日常养护管理于一体的“数字智慧管理平台”，实现了全时段、全覆盖管理，让每株树都有人看、有人管，为古树名木穿上“金钟罩”。

“我们将建立区域跨部门协同合作机制，强化社会监督与参与，在更大范围内形成保护古树名木的共识，形成社会多方力量齐抓共管、共享文化成果的格局。”艾昊表示。

1946年秋，中原军区部队突围到达陕南。8月上旬，中原军区副司令员王震率三五九旅七一一、七一九团和旅直机关经宁陕县狮子坝到达石泉新龙垭，接着占领两河，从两河口顺利渡过汉水河，进入洋县境内。在两河期间，得到石泉地下党员罗锡九(时任两河乡乡长)等人的暗中支持，获得了一批粮食，伤病员和掉队人员得到保护。中原部队在石泉的活动，扩大了党的影响，促进了石泉人民的觉醒。

1949年7月，解放军第十九军攻克牛蹄岭、占领安康新城的消息震惊了国民党石泉反动当局。9月中旬，国民党陕西省政府在石泉组建第四专员公署，管辖石泉、宁陕、洋县、镇巴等县，纠集各地残余势力500余人，建立以石泉县参议长杨万鹏为首的反共游击大队。国民党石泉县县长中道哲在全县部署成立防奸小组，在熨斗区麦坪乡设立县临时政府，妄图作长期顽抗。11月初，退居汉中的胡宗南亲至石泉和西乡交界的茶镇，召开高级军事将领和地方专员的军事会议，确定拼凑陕南反动势力组建新四军、新五军，以石泉为基点，凭借石泉汉江建立新的防线，妄图阻止解放军西进。由于人民解放军进军神速，这些阴谋还未得到全部实施，解放军就兵临城下，国民党残余势力遭到彻底毁灭。

11月29日，汉阴县城解放。国民党驻石泉的部队和党政人员惊恐万分，争先恐后逃往汉江以南。11月30日，解放军五十七师一七〇团从汉阴出发，跑步追击逃敌。当晚9时，先头部队进入石泉县城，宣告石泉解放。12月1日，一七〇团以少量部队在炮火掩护下，强渡汉江成功，敌人丧魂落魄，溃不成军，在离县城10多公里外，俘敌营长以下120余人。至此，石泉境内的大股敌人全部逃离。

1949年5月，中共陕南区党委在湖北郧县成立中共石泉县委和县政府，配备干部30多人，经短期学习，就和中共安康地委机关干部一起随军西进。安康牛蹄岭战斗结束后，奉命转移到平利普济一带协助当地政府开展工作。这时，开雪峰被任命为石泉县长，负责石泉工作队。11月底，石泉工作队随军西进，12月1日进驻石泉县城。当天张贴布告，宣布石泉县人民政府正式成立，开始进行接管、收缴枪支等工作。并派人到石泉南区作招降县自卫团的工作，除首恶县参议长杨万鹏、自卫团团长刘春波等少数人逃跑外，自卫团260人在团附朱洁生的带领下于12月20日缴械投诚。

(市委党史研究室供稿)

解放石泉

传承红色基因 建设幸福安康
中共安康市委党史研究室 安康日报社 联办



▲ 2024年11月4日，神舟十八号航天员李广安全顺利出舱。新华社记者 李志鹏 摄

▼ 2024年11月4日，神舟十八号航天员李广安全顺利出舱。新华社记者 李志鹏 摄



▲ 2024年11月4日，神舟十八号航天员叶光富安全顺利出舱。新华社记者 李鑫 摄

二月廿二日(二)时廿分，神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员叶光富、李广、李苏身体状态良好，神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。